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Ata da 302ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 25/03/2022, de 

forma virtual pelo meet.google.com/txr-spok-zvg, sob a presidência de Nina Ranieri e com a 

presença dos membros: Susana Henriques da Costa, Carlos Alberto de Salles, Flávio Roberto 

Batista, Francisco Paulo De Crescenzo Marino, José Carlos Baptista Puoli, José Levi Mello do 

Amaral Júnior, José Maria Arruda de Andrade, José Maurício Conti, Mauricio Stegemann 

Dieter, Sheila Christina Neder Cerezetti e os Representantes Discentes Alan Bragança Winther, 

Beatriz Brichucka de Paiva e Matheus Augusto Sousa David Tavares 

 

Ausentes: André de Carvalho Ramos, Marta Cristina Cury Saad Gimenes, Maurício Zanoide de 

Moraes, Rafael Mafei Rabelo Queiroz e a Representante Discente Jade Stefanie Neiva de 

Souza. 

 

Justificaram: Carlos Portugal Gouvêa, Maria Cristina da Silva Carmignani, Roberto Augusto 

Castellanos Pfeiffer e Rodrigo Pagani de Souza (em afastamento).  

 

 

 

 

I - EXPEDIENTE 

1 - Informes 

As Professoras Nina Ranieri e Susana Henriques da Costa agradeceram o convite para a 

gestão da Comissão de Graduação e eleição como Presidente e Vice-Presidente na 

Congregação. 

 

1.1 - Reunião CoG dia 24/03/2022 

A Senhora Presidente informou acerca dos principais assuntos tratados na reunião do 

CoG, de 24/03/2022: 

- a imunização total dos alunos da USP: em média 70% de todo o corpo docente está 

vacinado. A Pró-Reitoria está fazendo um trabalho de conscientização com os não 

vacinados; 

- foi criado um "Núcleo de Conteúdos Digitais" pela Universidade para apoio à 

Graduação e à Pós-Graduação; 

- a Pró-Reitoria pretende rever as modalidades de ingresso na USP; 

- será solicitado às Unidades aumento de vagas, principalmente no período noturno, tendo 

em vista que na Universidade há um déficit de 64 vagas. 

1.2 - Subcomissão de Acompanhamento do Projeto Pedagógico 

A Senhora Presidente relatou que a inclusão das Atividades Acadêmicas Complementares 

(AACs)  no |PP é exigência da Resolução Conjunta CoG, CoCEx e CoPQ nº 7788. Desta 

forma, há a necessidade de ser feita emenda no Projeto Pedagógico do Curso. O Prof. 

Carlos Salles apresentou proposta de ementa/atualização do Projeto Pedagógico do curso 

que será apreciada na reunião de hoje e posteriormente encaminhada à Congregação.  

Informou também que realizou, juntamente com a Senhora Vice-Presidente, uma reunião 

com o Pró-Reitor e Pró-Reitor Adjunto de Graduação, onde foi abordada a questão da 

atribuição dos créditos das AACs e de Prática Jurídica no Sistema Júpiter.  Sugeriram a 

utilização da funcionalidade da disciplina de Cultura e Extensão para cômputo das AACs 
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e da Prática |Jurídica até que se defina outra modalidade, a qual foi referendada pelos 

Pró-Reitores. 

  

2 - Palavra aos Membros 

O Prof. Carlos Alberto de Salles saudou as Professoras Nina Ranieri e Susana Henriques 

da Costa e desejou sucesso na gestão. 

O Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino também cumprimentou as Senhoras 

Presidente e Vice- Presidente e desejou um bom início de gestão. Sobre a Semana 

Pedagógica 2022 informou que está elaborando um relatório sobre o evento que será 

encaminhado para apreciação do Colegiado. Relatou ainda que a 5ª edição foi um sucesso. 

Houve a preocupação de atingir a audiência dos docentes e dos alunos de Pós-Graduação. 

Como exemplo, no primeiro dia houve 46 alunos de Pós acompanhando efetivamente os 

debates. Os alunos estavam interessados nas discussões e os professores também 

compareceram. O evento contou com um público interessado e qualificado. Fez um 

agradecimento especial aos mediadores nas mesas. Ressaltou que tendo em vista as 

discussões qualificadas e o lançamento do livro sobre Ensino Jurídico, sugeriu o projeto de 

produção de um segundo volume do livro com o conteúdo da edição da Semana de 2022 

ligada aos temas do Ensino Jurídico. Disse também que foi proveitoso e gratificante 

trabalhar na coordenação do evento e agradece a todos. 

A Professora Sheila Christina Neder Cerezetti parabenizou as Professoras Nina Ranieri e 

Susana Henriques da Costa pela eleição e elogiou o Professor Francisco Paulo De 

Crescenzo Marino pela condução da Semana Pedagógica. Salientou que o evento visa 

produzir discussões aprofundadas. Ressaltou a grande presença dos alunos de Pós e uma 

frequência menor dos docentes. Sugeriu que a Comissão faça ações para intensificar a 

presença e o envolvimento dos professores no evento. 

O Professor José Carlos Baptista Puoli congratulou as Senhoras Presidente e Vice-

Presidente e desejou muito êxito na gestão. Também parabenizou o Professor Francisco 

Paulo De Crescenzo Marino pela coordenação da Semana Pedagógica. Ressaltou as 

observações feitas pela Professora Sheila Christina Neder Cerezetti sobre a questão de 

incentivar a presença dos docentes no evento. 

O Representante Discente Alan Bragança Winther também parabenizou as Professoras 

Nina Ranieri e Susana Henriques da Costa pela eleição e o Professor Francisco Paulo De 

Crescenzo pela organização da Semana Pedagógica. Informou que a Representação 

Discente teve a iniciativa de convidar um docente de cada Departamento para dialogar 

com os alunos sobre cada área de atuação, o que foi muito proveitoso para os discentes. 

A Senhora Presidente cumprimentou e congratulou o Professor Francisco Paulo De 

Crescenzo Marino pela condução da Semana Pedagógica.  Salientou que, quanto à questão 

da presença dos docentes, são poucos Professores da FD que são de Regime de Dedicação 

Integral. Muitos tem atividades diversas, gerando dificuldades de reunir todos num 

mesmo evento. Comunicou que fez uma reunião com a Subcomissão de Acompanhamento 

do Projeto Pedagógico e que foram muitas as questões levantadas. Ressaltou que é 

importante ter uma organização das optativas para suprir as questões da organização 

estrutural e concepção do curso. Disse que outro assunto relevante a ser tratado é 

a interdisciplinaridade (disciplinas interdepartamentais) para organização das optativas. 

Relatou ainda que a discussão do tema Ensino Jurídico continuará para o enfrentamento 
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dos desafios que surgirão. Solicitou aos membros que encaminhem sugestões de 

atualização do Projeto Pedagógico do Curso para discussões sobre o tema. 

O Professor José Levi Mello do Amaral Júnior deu as boas-vindas às Professoras Nina 

Ranieri e Susana Henriques da Costa, desejando sucesso. 

O Professor José Maria Arruda de Andrade parabenizou as Senhoras Presidente e Vice-

Presidente pela eleição. Informou que a Subcomissão das Optativas teve uma conversar 

para dar continuidade aos trabalhos. Disse que é importante ser discutida mais 

profundamente a questão das optativas. 

Por fim, a Senhora Presidente avisou que também fez uma reunião com os Professores 

José Carlos Baptista Puoli e Maria Cristina da Silva Carmignani sobre Prática Jurídica e 

Estágio para tratar da questão da contagem de créditos para as AACs. 

   

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Leitura e Discussão da Ata da 1ª Sessão Extraordinária 2021 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

2 - Decisões "ad referendum" da Presidência 

 

2.1 - Credenciamento de Disciplina Optativa. Interessado: Departamento de Direito Processual 

(DPC). Disciplina:  Introdução à Arbitragem: prática e simulações. Ministrante: Prof. Carlos 

Alberto de Salles. Deferido pelo Vice-Presidente em 01/02/2022. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

2.2 - Auxílio Financeiro 

 

2.2.1 -  Evento: Willem C. Vis International Commercial Arbitration Moot (“Vis Moot”). 

Relator: Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior. Aprovado pela Presidente, em 07/12/2021, o 

parecer do relator pelo deferimento quanto ao mérito do pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão da Presidente. 

 

2.2.2 - Evento: Inter-American Human Rights Moot Court Competition. Deferido pelo Vice-

Presidente em 01/02/2022. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

2.2.3 -  Evento:  International Bar Association International Criminal Court Moot Court 

Competition. Deferido pelo Vice-Presidente em 01/02/2022. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

2.2.4 - Evento:  Price Media Law Moot Court Competition. Deferido pelo Vice-Presidente em 

01/02/2022. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

2.3 - Prorrogação de Prazo para Conclusão do Curso.  

 

2.3.1 - xxxxxxxxxxxxxxxx - sob relatoria do Prof. José Mauricio Conti. Aprovado pelo Vice-

Presidente, em 18/02/2022, o parecer do relator pelo deferimento do pedido. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 
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2.3.2 - xxxxxxxxxxxxxxxx -  - Deferido pelo Vice-Presidente em 18/02/2022 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

2.4 -  Cancelamento do curso art. 76 Regimento Geral. xxxxxxxxxxxxxxxx - Deferido pelo 

Vice-Presidente em 18/02/2022. 

A CG homologou, por unanimidade, a decisão do Vice-Presidente. 

 

3 - Transferência Interna 2022 

 

3.1 - Ata Processo Seletivo 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

3.2 - Ofício conjunto dos alunos aprovados na transferência interna vindos da FD-RP - 

remanejamento de semestre ideal - sob relatoria do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior. 

Complemento parecer - 25/03/2022  

A CG deliberou, por unanimidade, pela aprovação da tabela elaborada, com base em 

precedentes, pelo Serviço de Graduação de equivalência de disciplinas de 1º ano oferecidas 

pela FD e pela FR-RP (Vide anexo I). Deliberou também, por unanimidade, acompanhar o 

parecer do relator, no seguinte sentido: (i) o processo de verificação de equivalência, para 

o fim de aproveitamento e dispensa de disciplinas, pode e deve acontecer com a utilização 

imediata da tabela de equivalência já apresentada pela Secretaria da CG; e (ii) a CG deve 

promover a elaboração de outras tabelas de equivalência, com validação departamental 

prévia ou fundadas em precedentes departamentais, para que futuros processos de 

verificação de equivalência aconteçam com a brevidade que é devida ao corpo discente (o 

que possivelmente envolve a revisão da Deliberação CG-FD n. 01/2019).  

 

3.3 - Recurso contra resultado da transferência interna da FDRP/USP para a FD/USP e motivos 

de saúde.  xxxxxxxxxxxxxxxx -  sob relatoria do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior. 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator no sentido do 

indeferimento do recurso. 

 

3.4 - Transferência da FDRP/USP para a FD/USP por motivos de saúde xxxxxxxxxxxxxxxx -  

sob relatoria do Prof. José Levi Mello do Amaral Júnior 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator no sentido do não 

conhecimento do pedido. 

 Ainda com relação aos itens 3.3 e 3.4, a Comissão sugeriu dar o seguinte 

encaminhamento: que o Colegiado estude a questão da inclusão das cotas no processo de 

seleção de transferência interna. 

4 - Relatório Representação Discente - Oferecimento de disciplinas optativas eletivas do 

primeiro semestre de 2022 na Faculdade de Direito da USP 

O Representante discente  Matheus Augusto Sousa David Tavares destacou o 

desequilíbrio no oferecimento de disciplinas entre o noturno e o diurno. O trabalho 

realizado pela CG, Representação Discente e Departamentos diminuiu significativamente 

o desequilíbrio existente, o que foi uma grande conquista. Houve o oferecimento de mais 

vagas no noturno em comparação ao matutino. Entretanto, ocorreu uma queda no 

oferecimento das disciplinas do 5º ano. Ressaltou também a necessidade de adequação por 

parte de alguns departamentos no oferecimento das vagas em conformidade com o Projeto 

Pedagógico do curso. Destacou ainda a importância de equiparação dos horários, pois 

muitas disciplinas são oferecidas no mesmo horário. 
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O Professor Francisco Paulo De Crescenzo Marino evidenciou que a oferta de vagas está 

melhorando. Ponderou também a questão da superposição dos horários e a importância 

da equiparação nos dias de oferta de optativas. 

A Professora Sheila Christina Neder Cerezetti também salientou a questão da oferta das 

disciplinas no mesmo horário e que é importante conversar com a Assistência Acadêmica 

para compreender e analisar os critérios. É preciso um esforço institucional para criar 

ações para equiparar a distribuição das disciplinas. 

O Professor Flávio Roberto Batista sugeriu a organização de conversas e encontros entre 

os docentes para tratar do assunto dos horários. 

O Professor Francisco Paulo De Crescenzo Marino propôs a realização de uma reunião da 

Subcomissão das Optativas com a Assistência Acadêmica. Levantou também a questão da 

possibilidade de aumento do percentual de reserva das vagas no contraturno, que hoje é 

25%, para suprir a demanda por vagas no noturno. 

  

5 - Recurso contra indeferimento remanejamento de período. xxxxxxxxxxxxxxxx - sob relatoria 

do Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer - aguardando parecer 

A CG deliberou, por unanimidade, retirar o item de pauta, tendo em vista estar 

aguardando o parecer do relator. 

 

6 - Recurso contra o indeferimento pedido de autorização para cursar menos de 12 créditos. 

xxxxxxxxxxxxxxxx - sob relatoria do Prof. Carlos Alberto de Salles  

A CG deliberou, por unanimidade, dar vistas do pedido à Representação Discente. 

 

7 – Extrapauta 

 

7.1 - Proposta de emenda do Projeto Pedagógico para inclusão das atividades complementares - 

sob relatoria do Prof. Carlos Alberto de Salles 

Consolidado no texto do Projeto Pedagógico FD 

Proposta Deliberação 

A CG deliberou por unanimidade, pela aprovação da Consolidado no texto Projeto 

Pedagógico e a da proposta de Deliberação. Encaminhe-se à E.Congregação para 

apreciação. 
 

 

 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 16h27. 
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ANEXO I  

 

Tabela de Equivalências FD x FD-RP – disciplinas 1º ano 

 

 

FD FD-RP 

 
DCV0125 - Teoria Geral do Direito Privado I  
 

DPP1201 - Direito Civil I - Pessoas e Bens  

 
DCV0127 - Direito Romano Atual I  
 

DFB1202 - Direito Romano  

 
DEF0113 - Economia Política 
 

DFB1206 - Economia Política  

 
DES0125  - Teoria Geral do Estado I  
 

DDP2202 - Teoria Geral do Estado  

 
DFD0117 - Introdução ao Estudo do Direito I  
 

 
DFB1201 - Teoria do Direito  
DFB1203 - Introdução ao Estudo do Direito 
DFB1204 - Teoria Política  
 

 
DFD0118 - Introdução ao Estudo do Direito II 
 

DFB1203 - Introdução ao Estudo do Direito  

DFD0313 - Filosofia do Direito I (Parte Geral)  

 
DFB1205 - Filosofia Geral: Ética  
DFB2202 - Filosofia do Direito. 
 

 
DPC0215 - Teoria Geral do Processo 
 

DPP2203 - Direito Processual Civil I - Teoria Geral. 

 
DPM0215 - Teoria Geral do Direito Penal I 
 

 
DDP1202 - Vitimologia e Criminologia  
DDP2203 - Direito Penal I - Teoria Geral  
 

FSL0117 - Introdução à Sociologia P/ FD 
 

DFB2201 - Sociologia Geral  

 

 

 

 

 

 


